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Σύμφωνα με μελέτες που παρουσιάστηκαν στο 
ASCO Νέες αποτελεσματικές θεραπείες κατά 
τριών συχνών καρκίνων
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός
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Ενθαρρυντικά είναι τα αποτελέσματα κλινικών μελετών που παρουσιάστηκαν στο 
52ο ετήσιο Συνέδριο της Αμερικανικής Εταιρείας Κλινικής Ογκολογίας (ASCO) και 
αφορούν την αντιμετώπιση νόσων όπως ο καρκίνος του μαστού, του πνεύμονα και 
της ουροδόχου κύστης. Τρεις νέες δραστικές ουσίες αποδεικνύονται ιδιαίτερα 
αποτελεσματικές κατά των προαναφερόμενων μορφών καρκίνου.

Συγκεκριμένα, στο συνέδριο ανακοινώθηκαν τα δεδομένα από πραγματική κλινική 
χρήση του bevacizumab ως θεραπεία πρώτης γραμμής του HER2-αρνητικού 
μεταστατικού καρκίνου του μαστού, τα οποία έδειξαν πολύ σημαντική αύξηση της 
επιβίωσης που έφτασε τους 27,7 μήνες, έναντι της πακλιταξέλης ως μονοθεραπεία 
που έδειξε συνολική επιβίωση 19,8 μήνες.

Τα στοιχεία προήλθαν από μια μεγάλη βάση δεδομένων του προγράμματος ESME 
και αφορούσαν την καθημερινή κλινική πρακτική 3.400 ασθενών, οι οποίες έλαβαν 
bevacizumab, με ή χωρίς πακλιταξέλη και επιβεβαιώνουν ή/και συμπληρώνουν τα 
αποτελέσματα των μεγάλων τυχαιοποιημένων μελετών του bevacizumab ως 
θεραπεία 1ης γραμμής έναντι του HER2-αρνητικού μεταστατικού καρκίνου του 
μαστού. Οι σοβαρότερες και συχνότερες ΑΕ στις κλινικές μελέτες με ασθενείς που 
έλαβαν bevacizumab ήταν υπέρταση, αιμορραγία, γαστρεντερικές διατρήσεις, 
αρτηριακή θρομβοεμβολή, κόπωση ή εξασθένηση, διάρροια και κοιλιακό άλγος.
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O καρκίνος του μαστού είναι η πιο κοινή μορφή καρκίνου στις γυναίκες καθώς 
παγκοσμίως περισσότερες από 1,6 εκατομμύρια γυναίκες διαγιγνώσκονται με την 
νόσο ετησίως. Στην Ευρώπη περισσότερες από 450.000 διαγιγνώσκονται με 
καρκίνο του μαστού και περίπου 140.000 χάνουν τη ζωή τους από τη νόσο σε 
ετήσια βάση. Περίπου το 80% των γυναικών που διαγιγνώσκονται με καρκίνο του 
μαστού δεν εμφανίζει αυξημένη έκφραση του HER2 υποδοχέα, κατά συνέπεια 
ταξινομείται ως HER2-αρνητικός καρκίνος του μαστού.

Επίσης, η μελέτη φάσης III J-ALEX έδειξε ανωτερότητα του alectinib έναντι της 
θεραπείας crizotinib σε Ιάπωνες ασθενείς με προχωρημένο ή υποτροπιάζοντα ALK 
θετικό μη μικροκυτταρικό καρκίνο του πνεύμονα. Το διάμεσο διάστημα μέχρι την 
εξέλιξη της νόσου δεν έχει επιτευχθεί ακόμα για το σκέλος της μελέτης που έλαβε 
θεραπεία με alectinib.

Λιγότερες ανεπιθύμητες ενέργειες παρουσιάστηκαν στο σκέλος της θεραπείας με 
alectinib έναντι του σκέλους που έλαβε crizotinib, ενώ το alectinib παρουσίασε 
προφίλ ασφάλειας παρόμοιο με αυτό που παρατηρήθηκε σε προηγούμενες μελέτες, 
χωρίς να καταγραφούν νέες ή μη αναμενόμενες ανεπιθύμητες ενέργειες.

Η θεραπεία με alectinib είναι μια από του στόματος θεραπεία για τους ασθενείς με 
ALK θετικό μη μικροκυτταρικό καρκίνο πνεύμονα. Οι αλλομεταθέσεις του ALK 
ταυτοποιούνται στο 3-5% των ασθενών με μη πλακώδες μη μικροκυτταρικό 
καρκίνο του πνεύμονα. Η συγκεκριμένη νόσος είναι πιο συχνή στους νέους, μη 
καπνιστές ή με ελαφριά καπνιστική συνήθεια ασθενείς, και σχεδόν αποκλειστικά 
εμφανίζεται στους ασθενείς με αδενοκαρκίνωμα.

Η θεραπεία με alectinib είναι εγκεκριμένη από τον Αμερικανικό Οργανισμό 
Τροφίμων και Φαρμάκων (FDA) για τους ALK θετικούς ασθενείς με μη 
μικροκυτταρικό καρκίνο πνεύμονα, των οποίων η νόσος έχει υποτροπιάσει μετά 
από θεραπεία με crizotinib ή παρουσιάζουν δυσανεξία σε crizotinib.

Τέλος, παρουσιάστηκαν τα αποτελέσματα της κοόρτης Ι της μελέτης φάσης ΙΙ 
IMvigor210, που αφορούσε πρωτοθεραπευόμενους ασθενείς με τοπικά 
προχωρημένο ή μεταστατικό καρκίνο της ουροδόχου κύστης και δεν ήταν 
κατάλληλοι για θεραπεία με βάση την πλατίνα.

Η θεραπεία με atezolizumab μείωσε το μέγεθος των όγκων στο 24% των ασθενών, 
με το 75% αυτών που παρουσίασαν ανταπόκριση, να συνεχίζουν να 
ανταποκρίνονται στη θεραπεία (μέχρι και την ανάλυση των αποτελεσμάτων). 
Επίσης, το 7% των ασθενών παρουσίασαν πλήρη ανταπόκριση και η μέση διάρκεια 
επιβίωσης ήταν 14,8 μήνες, με το 57% των ασθενών να επιτυγχάνει επιβίωση άνω 



των 12 μηνών.

Όσον αφορά στο προφίλ ασφάλειας του atezolizumab ήταν παρόμοιο με αυτό που 
είχε παρατηρηθεί σε προηγούμενη ανάλυση της μελέτης όπως και σε άλλες 
μελέτες που μελέτησαν το atezolizumab ως μονοθεραπεία.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το atezolizumab είναι η πρώτη και μοναδική 
ανοσοθεραπεία εγκεκριμένη από τον Αμερικανικό Οργανισμό Τροφίμων και 
Φαρμάκων (FDA) για την αντιμετώπιση του καρκίνου της ουροδόχου κύστης.

Το μεταστατικό καρκίνωμα της ουροδόχου κύστης σχετίζεται με κακή πρόγνωση 
και περιορισμένες θεραπευτικές επιλογές. Το ουροθηλιακό καρκίνωμα είναι η 9η 
σε συχνότητα κακοήθεια παγκοσμίως, για την οποία δεν είχαν σημειωθεί 
σημαντικές θεραπευτικές εξελίξεις τα τελευταία 30 χρόνια.
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